

不负青山 不负人

——共建清洁美丽世界的中国动力

当春风掠过河北塞罕坝的广袤林场，吹绿浙江余村的满山茶树，卷起厦门筲筍湖的清澈涟漪，惊飞红树林中栖息的白鹭，一幅万物生长的美丽画卷，在神州大地铺展。

绿色发展的春风，从东方腾起，吹向更广阔的世界。中亚草原上，中企设计建设的风电机扇叶日夜不停转动；欧洲多国的大街小巷，中国品牌新能源车穿梭驰骋；浩瀚太空中，中国与巴西共同研制的地球资源卫星默默守护“地球绿肺”亚马孙雨林……

“生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是各国人民的共同梦想。”在习近平生态文明思想指引下，中国创造了不负青山不负人的绿色发展奇迹，并以丰富的生态实践增益人类可持续发展，秉持真正的多边主义促进全球合作，为共建繁荣、清洁、美丽的世界注入强大动力。

和谐共生，书写现代化绿色答卷

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”“生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”——在每年全国两会上，生态文明建设是习近平主席关切的重要工作之一。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计。2013年全国两会，政府工作报告就明确指出“要顺应人民群众对美好生活的期待”。此后十多年的“两会时间”里，中国宣布铁腕治污，商讨治理大气、水、土壤污染问题，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……中国生态文明建设之路越走越笃定、越走越宽广，不断书写新的绿色奇迹。

十年来北京因为担心雾霾“不敢出门跑步”，如今来北京“总会开心地晨跑好几次”，这是联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆对“绿色中国”的切身感知。今年在北京晨跑途中，他又有新发现：“路上行驶的大部分车是新能源车，噪音低，无污染、运行成本低，还能创造大量与绿色技术相关的就业机会。”长期关注全球生态文明建设的索尔海姆近年走遍中国多地，对中国的“绿色行动”“绿色速度”赞不绝口。

全球空气质量改善速度最快、可再生能源利用规模最大、森林资源增长最多、全球新能源车产销量第一……索尔海姆认为，中国能够取得如此广泛的“绿色实践成就”，从根本上源于习近平生态文明思想，特别是“绿水青山就是金山银山”理念的指引，“中国将经济与生态深度融合，才真正实现可持续发展”。

美国知名生态经济学家、美国中美现代发展研究院副院长克利福德·柯布说，“两山论”提出20年来，中国已向全世界证明“一个国家可以实现既保护绿水青山、又创造经济价值的双赢局面”，“中国提出了开拓创新的理论，并坚持了正确的发展方向”。

柯布认为，在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明论”对世界有着启迪意义，“可促进新的价值观和行为模式”，值得其他国家借鉴，增益全球可持续发展。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”习近平总书记在全国两会“下团组”时，总是心系各地生态环境保护工作。2016年和2021年，他两次参加青海代表团审议，指示要保护好三江源，保护好“中华水塔”。

如今的三江源，“中华水塔”坚固丰沛，人与自然和谐共生。“三江之源发育出的水系哺育着流域各国民众，青藏高原的生态保护会在中国、亚洲乃至全球引起积极的“蝴蝶效应”。”圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯在实地考察后说。巴基斯坦驻华大使馆公使比拉尔·乔杜里也表示，中国把环境保护放在发展的重要位置，在追求经济效益的同时也平衡可持续性，对巴基斯坦很有借鉴意义。

“坚持人与自然和谐共生”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“坚持建设美丽中国全民行动”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”……习近平主席就生态文明建设提出的一系列新理念、新战略，引领东方大地的变革性实践，激荡起全球共鸣。

埃及绿色建筑委员会主席萨拉赫·哈加尔说：“习近平生态文明思想强调人类生存发展必须尊重自然、顺应自然、保护自然，这有益于全球可持续发展。”

联合国环境规划署负责在华项目的官员王茜说，坚持全民参与、全民行动是中国生态文明建设的宝贵经验，也切中全球生态治理工作所需。“以‘昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架’为例，要推动实现这一宏大愿景，离不开全社会、全领域领域的共同参与。”

务实合作，共促人类可持续发展

哈萨克斯坦北部的阿克莫拉州，草原与戈壁交织，来自西伯利亚的冷空气在这里畅行无阻，带来丰沛的风能资源。春寒料峭中，工程师哈萨拜·金洛桑每天都要巡查和维护40多台风电机组。这些机组是中哈两国高质量共建“一带一路”合作的新成果，每年可输送超过8亿度清洁电能，减少二氧化碳排放65万吨。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”2013年，正是在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议，并首次在国际场合提出“两山论”。随着共建“一带一路”迈进高质量发展新阶段，“两山论”理念日益深入人心。

哈萨克斯坦知名经济学家阿尔马斯·丘金对“绿水青山就是金山银山”深有感触。他说，中国已成为光伏和风能发电等领域的引领者，以实际行动对气候变化等一系列全球挑战。“看着一座座风机

出现在哈萨克斯坦的大地上，我相信未来天会更蓝、水会更清，人类会居住在一个更加清洁的地球。”

坦桑尼亚的维多利亚湖畔，中国和非洲的科研人员近日结束了新一轮湖泊生态联合考察。当地渔民卡托·姆萨家里几代人都以捕鱼为生，几十年前因水质恶化、过度捕捞等问题，捕鱼越来越难。2013年起，中国科研机构与当地渔业研究所开展合作，提供水质监测设备，逐步恢复湖泊生态系统，还教会渔民科学捕鱼、制作鱼粉，帮助他们增加收入。姆萨说，如今湖里鱼多了，渔民的日子也越过越好。

“习近平生态文明思想具有可贵的理论价值，在实践中也被证明十分有效。”专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学者利亚森·卡甘加说，“授人以渔的中国方案让非洲国家和人民长期受益。”

“在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园”——习近平主席倡导的绿色发展理念，正转化为中国同世界各国携手同行、提升生态治理水平的生动实践。

蒙古国“国宝”级动物戈壁熊是濒危物种。中国技术正助力蒙古国摸清戈壁熊种群数量。蒙古国大戈壁保护区负责人巴亚尔巴特说，这对保护蒙古国“国熊”以及大戈壁保护区十多种濒危哺乳动物意义重大。

位于泰国南部的攀牙湾国家公园，中泰红树林共同保护示范区揭牌三个多月来，成为合作培训红树林种植技术人员、交流生态旅游经验以及面向青少年展开科普的新窗口。当地中学生初蒂玛·西拉在示范区内种下一棵树苗：“红树林对地球生态系统保护很重要，我很高兴自己为地球做了一件好事。”

泰国海洋与海岸带资源局专家汶西·万通猜说：“中国通过政策支持和科学治理已成为全球近年来少数实现红树林面积增长的国家之一，这些经验非常值得我们借鉴。”

践行多边主义，共建地球生命共同体

2024年，世界经历有气象记录以来最热一年。全球多地出现高温热浪、严重干旱、致命洪灾等极端天气事件。世界气象组织疾呼：极端天气已成常态！

以人类共同的前途命运为怀，习近平主席在多个国际场合就全球生态治理发出真诚呼吁：“地球是我们的共同家园。我们要秉持人类命运共同体理念，携手应对气候环境领域挑战，守护好这颗蓝色星球”“唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物多样性保护等全球性环境问题”……

设立中国气候变化南南合作基金，成立昆明生物多样性基金；把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点合作领域；将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动；将绿色发展伙伴关系列入中非“十大伙伴关系”……中国与广大发展中国家积极分享绿色发展理念和技术，共

绿色发展之路。

与42个发展中国家签署气候变化南南合作谅解备忘录，在南南合作框架下积极为80多个发展中国家保护生物多样性提供支持，与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟……中国践行真正的多边主义，在全球气候治理、生物多样性保护、生态系统保护等领域展现大国担当。

金砖国家是全球南方的第一方阵，也是推动全球生态治理体系变革的重要力量。“绿色是这个时代的底色，金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。”2024年10月，在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤上，习近平主席就建设“绿色金砖”提出中国主张。

在巴西，中巴合作建设的美丽山特高压输电项目，不仅帮助解决亚马孙流域清洁水电长距离外送和消纳难题，还注重项目沿线生态保护。巴西环境与可再生资源研究所专家近日考察后指出，美丽山项目沿线森林植被恢复面积多达200公顷，一些地区出现了狐狸等野生动物。在南非，中企承建的德阿风电项目并网发电，帮助当地减少对煤炭等传统能源的依赖。在埃及，南部沙漠腹地的本班光伏产业园内，一排排光伏面板将充足的光照资源转化为宝贵电能……中国智慧、中国技术、中国行动，正为世界绿色发展提供源源不断的重要助力。

美国生态文明研究院院长菲利普·克萊顿说，只有让尽可能多的人获取绿色技术，人类才能战胜气候危机，“中国的举措正在推动这一目标的实现”。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在2024年7月致上合组织国家绿色发展论坛的贺信中，习近平主席呼吁各方加强绿色发展领域交流合作，助力各国经济社会可持续发展，促进人与自然和谐共生。

在乌兹别克斯坦，中国专家带领当地棉农，以节水棉田示范区等形式，共同寻找咸海生态危机的解决之道；在巴基斯坦，中企投资建设的多个水电站将清洁能源送入千家万户，促进经济发展；在吉尔吉斯斯坦，中方研究人员因地制宜施策，定制“成套膜技术净化集中供水站”，为数万人提供清洁饮用水……中国携手发展伙伴，务实合作“含绿量”、提升发展“含金量”，造福民生。

白俄罗斯中国问题专家尤里·谢尔巴科夫说，中国展现出大国责任和担当，成为引领全球绿色发展、支持发展中国家的力量，为其他国家作出表率。

生态兴则文明兴。在习近平生态文明思想指引下，中国将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起，将人类命运与地球上广泛的生命联系在一起，推动国际社会共同走绿色、低碳、可持续发展之路，向着共建地球生命共同体的目标不断奋进。

（新华社北京3月11日电 记者 张代蕾 张晓茹）

税收数据显示我国经济持续回升向好

新华社北京3月11日电（记者 王雨箫）记者11日从国家税务总局获悉，增值税发票数据显示，2024年10月至2025年2月，全国企业销售收入增速较2024年三季度提高1.1个百分点，经济回升向好态势不断显现。

2024年9月底以来，一揽子增量政策持续发力，叠加前期已出台的存量政策落地见效，有效提振了市场信心，增强了经济发展动力。

数据显示，制造业稳定增长，装备制造支撑作用较强。2024年10月至2025年2月，制造业销售收入同比增长3.6%。其中，装备制造销售收入同比增长8.7%。

同期，高技术产业销售收入同比增长10.6%，其中，高技术服务业、高技术制造业

销售收入同比分别增长11.7%和9%；数字经济核心产业销售收入同比增长5.6%。

此外，全国企业采购机械设备金额同比增长7.1%；电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长23.3%和56.1%，与家装相关的家具零售、卫生洁具零售同比分别增长28.5%和17.4%。

数据还显示，生态环保服务增长较快，清洁能源产业发展迅速。2024年10月至2025年2月，新能源、节能、环保等绿色技术推广服务销售收入同比分别增长29.3%、26.8%和12.1%，太阳能、生物质能、风力发电等清洁能源产业销售收入同比分别增长26.7%、10.9%和6.1%。

103个统筹地区已开展医保即时结算

新华社北京3月11日电（记者 徐鹏航）记者11日从国家医保局获悉，截至2月底，全国共103个统筹地区开展即时结算，占统筹地区总数的26%，覆盖定点医疗机构4.37万家，定点药店6.76万家，即时结算拨付金额387.31亿元。

长期以来，“回款慢”是医药领域的老大难问题。今年1月9日，国家医保局印发《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》，要求各省严格落实医保基金预付，推进即时结算。

据悉，79个统筹地区在缩短月结算时长的基础上进一步提高拨付频次，如安徽省对住院费用逐笔汇总，次日按60%的比例拨付医院；福建省厦门市采用“日报、日审、日拨”的形式，将基金拨付时限压缩至最短1个工作日。此外，部分统筹地区还探索对医疗机构进行分类确定结

算时限，如河南安阳根据医疗机构绩效考核结果，分1日、3日、7日开展结算。

同时，61个统筹地区选择扩大即时结算范围，将即时结算的基金范围从基本医保基金扩大到大病保险基金或医疗救助基金。

此外，基金预付和即时结算协同赋能。截至2月底，29个省份建立预付金制度，17个省份预付基本医保基金484亿元（其中职工医保基金326亿元，居民医保基金158亿元），其他符合条件的统筹地区将于3月底前完成拨付。

国家医保局表示，即时结算增加了医疗机构现金流，缓解了医疗机构的垫资压力，为医院可持续发展赋能助力，同时推动定点医疗机构加快对医药企业回款，促进医药行业整体资金周转效率的提升。

杜特尔特被拘留，将会发生什么

菲律宾总统新闻办公室11日发表声明称，前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。杜特尔特为什么会被拘留？各方反应如何？杜特尔特被拘留将有什么影响？

为什么被拘留

菲总统新闻办公室11日在声明中说，杜特尔特于当地时间11日9时20分乘专机航班抵达马尼拉，“目前已被当局拘留”。

杜特尔特在担任达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动，在菲国内外引发高度关注。2018年2月，国际刑事法院通知菲律宾政府，将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。2021年9月，国际刑事法院正式对此进行调查。

据国际刑警组织驻马尼拉办事处11日上午收到的国际刑事法院逮捕令的副本，国际刑事法院发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。

各方反应如何

此前，菲律宾总统新闻办公室说，如果国际刑事法院要求国际刑警组织对杜特尔特发布红色通缉令，菲律宾政府将予以配合。菲律宾总统新闻办公室秘书杰伊·鲁伊斯9日表示，政府已经为任何可能发生的情况做好了准备。

即将年满80岁的杜特尔特在前不久参加的一场集会上说，如果国际刑事法院对他发出逮捕令，他已做好可能被捕的准备。但他回现场民众：“我犯了什么罪？我所做的一切都是为了菲律宾人民能享受一点安宁。”

在杜特尔特家属11日发布的一段视频中，他质疑自己已被拘留的決定。杜特尔特反问道：“这么做的法律依据是什么？我犯了什么罪？”

杜特尔特被拘留一事引发菲律宾朝野广泛关注。菲律宾参议员邦·戈当天在社交媒体上直播时说，自己与杜特尔特的医生和律师本打算在机场见杜特尔特，但是见面不被允许。

曾在杜特尔特任总统期间担任其法律助理和发言人的萨尔瓦多·帕内洛在一份声明中说，对杜特尔特的逮捕令来自“站不住脚的源头”，国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。菲律宾已于2019年正式退出该法院。

接下来将发生什么

根据国际刑事法院的程序，犯罪嫌疑人通常由本国执法机构拘留后移交给位于荷兰海牙的拘留中心，随后接受审判。

菲律宾现任总统马科斯与杜特尔特及其子女、目前担任菲副总统的莎拉关系不睦人皆知。此前，马科斯在众议院的盟友已就莎拉任职期间使用机密资金的情况对其发起弹劾。杜特尔特被拘留将使菲政局未来走向更加充满变数。

菲律宾将于今年5月迎来中期选举，杜特尔特已报名竞选达沃市市长一职。据菲媒体报道，杜特尔特在菲民众中享有较高支持率。马科斯的姐姐、参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯11日对媒体表示，拘留杜特尔特只会使菲律宾政坛变得更加混乱。

据菲媒体通讯社11日报道，菲外长马纳罗当天表示，菲外交部尚未向该国驻海牙的外交使团发布任何指示，目前菲律宾其他机构正在处理此事。

“我实际上并不熟悉程序。如你所知，我们并不是国际刑事法院的成员。”马纳罗称，自菲律宾2019年退出该法院后，菲外交部就没有与其有任何沟通。（新华社马尼拉3月11日电 记者 张怡晨 聂晓阳）

“特朗普衰退”阴影笼罩

由于对美国前景的担忧显著上升，市场人气严重承压，美国股市10日再次上演“黑色星期一”，纽约股市三大股指均大幅下挫。近期一些经济学家提出的“特朗普衰退”概念，正被国际主流媒体和市场投资者频繁使用。

10日当天并没有发布重要经济数据，但由于市场对美国经济衰退的担忧挥之不去，主要股指盘中节节下挫。截至收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌890.01点，跌幅为2.08%；标准普尔500种股票指数下跌155.64点，跌幅为2.70%；纳斯达克综合指数下跌727.90点，跌幅为4.00%。

其中，道指午后跌幅一度超过1100点，特斯拉公司股价跌幅超15%，英伟达公司、苹果公司、博通公司、摩根大通集团、谷歌母公司“字母表”公司和“元”公司等权重股价格均出现4%以上的跌幅。

数据显示，衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所

波动指数（又称“恐慌指数”）当日大幅上涨19.21%，午后时段最高升至29.56点。标普500指数约70%的成分股出现下跌。

市场研究机构金融研究与分析公司负责美国股票策略的首席投资策略师萨姆·斯托瓦尔表示，股市当前的回调是对美国政府关税政策等单边主义政策的反应。“人们正在讨论潜在的经济衰退，这加剧了投资者担忧。”

摩根士丹利首席投资官兼首席美股策略师迈克尔·威尔逊说，对美国政府关税政策压缩企业盈利、担忧和财政支出的减少短期可能推动美股再下跌5%。他警告，如果美国经济出现衰退，标普500指数可能出现20%的跌幅。

截至10日收盘时，标普500指数已经从2月19日创下的历史新高下跌8.7%，纳斯达克综合指数从去年12月16日创下的历史高点下跌接近14%。

总统特朗普9日拒绝排除加征

美股上演“黑色星期一”

关税等经济政策引发美国经济衰退的可能，加剧了市场对美国经济前景的担忧。特朗普当天接受美国福克斯新闻频道采访，当被问及是否预期美国今年会出现经济衰退时，特朗普称他“不愿预测这样的事”。

美国2024年第四季度GDP增速显著放缓，从前一季度的3.1%回落至2.3%。美国亚特兰大联储银行6日发布的最新预测显示，美国今年一季度GDP预计将收缩2.4%。

摩根大通预测模型显示，截至4日，美国出现经济衰退的概率已从去年11月底的17%升至31%。高盛集团认为，美国出现经济衰退的风险从今年1月的14%升至目前的23%。英国剑桥大学皇后学院院长、经济学家穆罕默德·埃里安表示，美国经济陷入衰退的风险已从今年年初的10%提高到20%至30%。

此外，美国消费者对加征关税等政策推高通胀、恶化家庭财务状况的担忧同样在加剧。纽约联储银

行10日早间发布的2月消费者预期调查数据显示，消费者对一年后的通胀预期增加0.1个百分点，达到3.1%；预计未来一年家庭财务状况恶化的比例升至27.4%，为2023年11月以来最高水平。

美国银行全球研究部经济学家斯蒂芬·朱诺等人在10日发布的一份研究报告中说，通胀高于美国联邦储备委员会目标的时间越长，通胀预期向上脱离锚定水平的几率就越高。如果出现这一情况，美联储稳定物价将变得更为困难。

加拿大市场研究机构艾摩宏观公司分析师认为，美国股市正在进入一个充满波动和风险的阶段，对美国政府支持增长的乐观预期正在被关税威胁日益增加的担忧所替代。“可以合理推测，美国政府加征关税和经济政策的不确定性将压缩企业利润、抑制风险资产积极性并让经济增长走弱。”

（新华社纽约3月10日电 记者 刘亚南）

保障金融权益 助力美好生活

2025年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动

客服热线:95559 www.bankcomm.com

交通銀行 BANK OF COMMUNICATIONS